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สรุปแบบประเมินความพึงพอใจของผู้รบับริการศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุร ี
ประจ าปีงบประมาณ 2560  

  กลุ่มงานศูนย์ด ารงธรรมจังหวัด ส านักงานจังหวัดราชบุรี ได้จัดท าแบบประเมินความพึงพอใจ 
ของผู้รับบริการ ณ ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี ประจ าปีงบประมาณ 2560 ประกอบด้วย 

1. ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี  
2. ส่วนงานบริการประชาชน One Stop Service ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี  
3. ศูนย์ข้อมูลข่าวสารของราชการ ส านักงานจังหวัดราชบุรี 

โดยมีวัตถุประสงค์เพื่อน าข้อมูลที่ได้มาประกอบการปรับปรุงการให้บริการของศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรีต่อไป 
 
1. ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี  

  ในปีงบประมาณ 2560 มีผู้รับบริการศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี โดยมารับบริการด้วยตนเอง  
ณ ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี ศาลากลางจังหวัดราชบุรี ช้ัน 2 จ านวน 637 คน โดยจากการส ารวจคร้ังนี้  
มีผู้ตอบแบบส ารวจจ านวนทั้งสิ้น 531 ชุด คิดเป็นร้อยละ 83.36 ของผู้ที่มารับบริการด้วยตนเองทั้งหมด 
และจังหวัดได้สรุปผลจากผู้ตอบแบบส ารวจทั้งหมด เป็น 4 ส่วน  ดังนี้ 
  ส่วนท่ี 1  ข้อมูลทั่วไป ประกอบด้วย เพศ อายุ ระดับการศึกษาสูงสุด และสถานภาพการท างาน/อาชีพ 
  ส่วนท่ี 2  สรุปความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเด็นความพึงพอใจ 
  ส่วนท่ี 3  ส่วนประเมินผลความพึงพอใจด้วยเกณฑ์คะแนนเฉลี่ยรวม 
  ส่วนท่ี 4  ส่วนสรุปข้อคิดเห็น / ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ ของประชาชน 

ส่วนที่ 1 ข้อมลูทั่วไป   
  ส่วนข้อมูลทั่วไปจากแบบส ารวจ ประกอบด้วยข้อมูลทั่วไป ได้แก่ เพศ อายุ ระดับการศึกษาสูงสุด 
และสถานภาพการท างาน / อาชีพ จ านวน 531 คน และสามารถสรุปข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามได้ 
ดังตาราง 
ตารางที่ 1 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ  

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ชาย 243 45.76 
หญิง 288 54.24 

รวม 531 100.00 

จากตารางที่ 1 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีจ านวน 243 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 45.76 ส่วนกลุ่มตัวอย่างที่เป็นเพศหญิง มีจ านวน 288 คน และคิดเป็นร้อยละ 54.24 

ตารางที่ 2 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ  
อาย ุ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ต่ ากว่า 20 ปี 4 0.75 
20 – 29 ปี 41 7.72 
30 – 39 ปี 108 20.34 
40 – 49 ปี 194 36.53 
50 – 59 ปี 152 28.63 
60 ปีขึ้นไป 32 6.03 

รวม 531 100.00 
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จากตารางที่ 2 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 40 – 49 ปี จ านวน 194 คน  
คิดเป็นร้อยละ 36.53 รองลงมาคือมีอายุระหว่าง 50 – 59 ปี มีจ านวน 152 คน คิดเป็นร้อยละ 28.63  
ส่วนผู้ตอบแบบสอบถามทีม่ีอายุต่ ากว่า 20 ปี มีจ านวนน้อยท่ีสุดคือ 4 คน คิดเป็นร้อยละ 0.75 

ตารางที่ 3 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
ระดับการศกึษาสูงสุด จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่ได้รับการศึกษา 14 2.64 
ประถมศึกษา 84 15.82 
มัธยมศึกษาตอนต้น 71 13.37 
มัธยมศึกษาตอนปลาย 25 4.71 
ปวช. 137 25.80 
ปวส. / ปวท. / อนุปริญญา 153 28.81 
ปริญญาตร ี 44 8.29 
สูงกว่าปริญญาตรี 1 0.19 
อื่น ๆ 2 0.38 

รวม 531 100.00 

จากตารางที่ 3 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับการศึกษาสูงสุดในระดับปวส. / ปวท. 
/ อนุปริญญา จ านวน 153 คน คิดเป็นร้อยละ 28.81 รองลงมาคือมีระดับการศึกษาสูงสุดในระดับ ปวช. จ านวน 
137 คน คิดเป็นร้อยละ 25.80 ส่วนผู้ตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงสุดในระดับสูงกว่าปริญญาตรี  
มีจ านวนน้อยท่ีสุดคือ 1 คน คิดเป็นร้อยละ 0.19 

ตารางที่ 4 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการท างาน / อาชีพ 
สถานภาพการท างาน / อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ข้าราชการ 8 1.51 
พนักงานเอกชน 17 3.20 
ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว 34 6.40 
เกษตรกร 207 38.98 
รับจ้างท่ัวไป 211 39.74 
นักเรียน / นักศึกษา 4 0.75 
แม่บ้าน / พ่อบ้าน 2 0.38 
ว่างงาน 41 7.72 
อื่น ๆ 7 1.32 

รวม 531 100.00 

จากตารางที่ 4 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพการท างาน / อาชีพรับจ้างทั่วไป 
จ านวน 211 คน คิดเป็นร้อยละ 39.74 รองลงมาคืออาชีพเกษตรกร จ านวน 207 คน คิดเป็นร้อยละ 38.98 
ส่วนผู้ตอบแบบสอบถามที่มีมีสถานภาพการท างาน / อาชีพแม่บ้าน / พ่อบ้าน มีจ านวนน้อยที่สุดคือ 2 คน  
คิดเป็นร้อยละ 0.38 
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ส่วนที่ 2  สรุปความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเด็นความพึงพอใจ 
 ส่วนท่ี 2 เป็นการสรุปผลความพึงพอใจของผู้รับบริการศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี โดยจ าแนก

ตามหัวข้อค าถามท้ังหมด 6 ข้อค าถาม โดยมีผู้ตอบแบบส ารวจ 531 คน และสามารถสรุปผลความพึงพอใจของ
ผู้ตอบแบบสอบถามได้ ดังตาราง 

ตารางที่ 5 สรุปจ านวนและร้อยละความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเด็นความพึงพอใจ 

หัวข้อค าถาม 

จ า
นว

นผ
ู้ตอ

บ 
แบ

บส
 าร

วจ
 ระดับความพึงพอใจ 

มา
กที่

สุด
 

ร้อ
ยล

ะ 

มา
ก 

ร้อ
ยล

ะ 

ปา
นก

ลา
ง 

ร้อ
ยล

ะ 

น้อ
ย 

ร้อ
ยล

ะ 

น้อ
ยที่

สุด
 

ร้อ
ยล

ะ 

1. การอ านวยความสะดวกในการติดต่อ 531 527 99.25 3 0.56 1 0.19 - - - - 

2. การให้ค าปรึกษา ค าแนะน า 531 530 99.81 1 0.19 - - - - - - 

3. กิริยา วาจา ท่าทางในการให้บริการ 531 529 99.62 2 0.38 - - - - - - 

4. ความสามารถในการสื่อสาร 
ให้ประชาชนมีความเข้าใจ 

531 528 99.44 3 0.56 - - - - - - 

5. ความรวดเร็วในการติดต่อหน่วยงาน 531 529 99.62 2 0.38 - - - - - - 

6. ความพงึพอใจในภาพรวม 531 530 99.81 1 0.19 - - - - - - 

  ผลความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเด็นความพึงพอใจของผู้รับบริการ 
ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรีในคร้ังนี้พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบส ารวจมีความพึงพอใจอยู่ในระดับมากที่สุด  
เป็นดังนี้ 

1. การอ านวยความสะดวกในการติดต่อ อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 99.25 
2. การให้ค าปรึกษา ค าแนะน า อยู่ในระดับมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 99.81 
3. กิริยา วาจา ท่าทางในการให้บริการ อยู่ในระดับมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 99.62 
4. ความสามารถในการสื่อสารให้ประชาชนมีความเข้าใจ อยู่ในระดับมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 99.44  
5. ความรวดเร็วในการติดต่อหน่วยงาน อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 99.62 
6. ความพึงพอใจในภาพรวม  อยู่ในระดับมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 99.81 

 
ส่วนที่ 3  ส่วนประเมินผลความพึงพอใจด้วยเกณฑ์คะแนนเฉลี่ยรวม 
  จากตารางที่ 5 น ามาประเมินความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามในภาพรวมด้วยค่าเฉลี่ย
คะแนนความพึงพอใจ ดังตารางที่ 6 โดยมีคิดคะแนนและเกณฑ์ระดับความพึงพอใจเป็นดังนี้    
  ระดับความพึงพอใจ  น้อยท่ีสุด  มีค่าคะแนน 1 
  ระดับความพึงพอใจ  น้อย   มีค่าคะแนน 2 
  ระดับความพึงพอใจ  ปานกลาง  มีค่าคะแนน 3 
  ระดับความพึงพอใจ  มาก   มีค่าคะแนน 4 
  ระดับความพึงพอใจ  มากท่ีสุด  มีค่าคะแนน 5 
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เมื่อน าค าตอบของผู้ตอบแบบสอบถามมาแจกแจงความถี่และหาค่าเฉลี่ย แล้วก าหนดระดับ
ค่าเฉลี่ย แบ่งระดับความพึงพอใจเป็น 3 ระดับ ดังนี้ 

ความกว้างของอันตรภาคชั้น = 
(คะแนนสงูสุด - คะแนนต่ าสดุ) 

= 
(5 - 1) 

= 0.8 
จ านวนชั้น 5 

จากเกณฑ์ดังกล่าว สามารถแปลความหมายของความพึงพอใจได้ดังนี้ 
  คะแนนค่าเฉลี่ย 1.00 – 1.80  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด 
  คะแนนค่าเฉลี่ย 1.81 – 2.60  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจน้อย 
  คะแนนค่าเฉลี่ย 2.61 – 3.40  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจปานกลาง 
  คะแนนค่าเฉลี่ย 3.41 – 4.20  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจมาก 
  คะแนนค่าเฉลี่ย 4.21 – 5.00  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจมากที่สุด 

ตารางที่ 6 ผลการประเมินแบบส ารวจระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี 

ล าดับ หัวข้อค าถาม 
จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม (N) 

คะแนนเฉลี่ย 
(x̄  )    

ระดับ 
ความพึงพอใจ 

1 การอ านวยความสะดวกในการติดต่อ 531 4.991 มากที่สุด 

2 การให้ค าปรึกษา ค าแนะน า 531 4.998 มากที่สุด 

3 กิริยา วาจา ท่าทางในการให้บริการ 531 4.996 มากที่สุด 

4 ความสามารถในการสื่อสารใหป้ระชาชนมีความเข้าใจ 531 4.994 มากที่สุด 

5 ความรวดเร็วในการติดต่อหน่วยงาน 531 4.996 มากที่สุด 

6 ความพงึพอใจในภาพรวม 531 4.998 มากที่สุด 

 คะแนนเฉลี่ยรวมความพึงพอใจทั้งหมด  4.996 มากทีสุ่ด 

x̄   = ค่าคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจ      N = จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามท้ังหมด 

 
สรุปผล 
  จากตารางที่ 6 พบว่าค่าคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผู้รับบริการศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี
คร้ังนี้เป็น 4.996 อยู่ในเกณฑ์ของระดับความพึงพอใจ ระดับมากที่สุด 

ส่วนที่ 4 ส่วนสรุปข้อคิดเห็น / ข้อเสนอแนะอื่น ๆ ของประชาชน 
  ไม่มีประชาชนแสดงความคิดเห็นในส่วนนี ้ 
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2. ส่วนงานบริการประชาชน One Stop Service ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี 

  ในปีงบประมาณ 2560 มีผู้รับบริการส่วนงานบริการประชาชน One Stop Service ศูนย์ด ารงธรรม
จังหวัดราชบุรี โดยมารับบริการด้วยตนเอง ณ ห้องบริการ One Stop Service ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี  
ศาลากลางจังหวัดราชบุรี ชั้น 2 จ านวน 11,663 คน ดังตาราง 

ตารางที่ 7 สรุปจ านวนและร้อยละของผู้รับบริการ จ าแนกตามงานที่รับบริการ 

งานทะเบียน 
งานต่อ 

ทะเบียนรถ 

งานรับสมัคร 
/ ช าระเงิน 
ผู้ประกันตน 

ค่าประปา  ค่าไฟฟ้า  
ค่าบัตรเครดิต 
/ ค่าโทรศัพท์  

ฝ่ายรับ 
เรื่องส่งต่อ 

รวม 
ส่วนงาน 
บริการ  

596 
(5.11 %) 

10,019 
(85.90 %) 

392 
(3.36 %) 

33 
(0.28 %) 

148 
(1.27 %) 

450 
(3.86 %) 

25 
(0.21 %) 

11,663 
(100 %) 

โดยจากการส ารวจคร้ังนี้ มีผู้ตอบแบบสอบถามจ านวนท้ังสิ้น 9,457 ชุด คิดเป็นร้อยละ 81.09 
ของผู้ที่มารับบริการด้วยตนเองทั้งหมด และจังหวัดได้สรุปผลจากผู้ตอบแบบส ารวจทั้งหมด เป็น 3 ส่วน ดังนี้ 
  ส่วนท่ี 1  สรุปความพึงพอใจในภาพรวมของผู้ตอบแบบสอบถาม 
  ส่วนท่ี 2  ส่วนประเมินผลความพึงพอใจด้วยเกณฑ์คะแนนเฉลี่ยรวม 
  ส่วนท่ี 3  ส่วนสรุปข้อคิดเห็น / ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ ของประชาชน 

ส่วนที่ 1  สรุปความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถาม ตามความพึงพอใจในภาพรวม 
 ส่วนที่ 1 เป็นการสรุปผลความพึงพอใจในภาพรวมของผู้รับบริการส่วนงานบริการประชาชน 

One Stop Service ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี โดยมีผู้ตอบแบบส ารวจ 9,457 คน และสามารถสรุปผล 
ความพึงพอใจในภาพรวมของผู้ตอบแบบสอบถามได้ ดังตาราง 

ตารางที่ 8 สรุปจ านวนและร้อยละความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามความพึงพอใจในภาพรวม 

หัวข้อค าถาม 

จ า
นว

นผ
ู้ตอ

บ 
แบ

บส
 าร

วจ
 ระดับความพึงพอใจ 

มา
กที่

สุด
 

ร้อ
ยล

ะ 

มา
ก 

ร้อ
ยล

ะ 

ปา
นก

ลา
ง 

ร้อ
ยล

ะ 

น้อ
ย 

ร้อ
ยล

ะ 

น้อ
ยที่

สุด
 

ร้อ
ยล

ะ 

ความพงึพอใจในภาพรวม 9,457 9,441 99.83 16 0.17 - - - - - - 

  ผลความพึงพอใจในภาพรวมของผู้ตอบแบบสอบถามผู้รับบริการส่วนงานบริการประชาชน One 
Stop Service ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี ในคร้ังนี้พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบส ารวจมีความพึงพอใจในภาพรวม 
อยู่ในระดับมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 99.83 และมีความพึงพอใจในภาพรวมอยู่ในระดับมาก คิดเป็นร้อยละ 0.17 
 
ส่วนที่ 2  ส่วนประเมินผลความพึงพอใจด้วยเกณฑ์คะแนนเฉลี่ยรวม 
  จากตารางที่ 2 น ามาประเมินความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามในภาพรวมด้วยค่าเฉลี่ย
คะแนนความพึงพอใจ ดังตารางที่ 3 โดยมีคิดคะแนนและเกณฑ์ระดับความพึงพอใจเป็นดังนี้    
  ระดับความพึงพอใจ  น้อยท่ีสุด  มีค่าคะแนน 1 
  ระดับความพึงพอใจ  น้อย   มีค่าคะแนน 2 
  ระดับความพึงพอใจ  ปานกลาง  มีค่าคะแนน 3 
  



- 6 - 
 

  ระดับความพึงพอใจ  มาก   มีค่าคะแนน 4 
  ระดับความพึงพอใจ  มากท่ีสุด  มีค่าคะแนน 5 

เมื่อน าค าตอบของผู้ตอบแบบสอบถามมาแจกแจงความถี่และหาค่าเฉลี่ย แล้วก าหนดระดับ
ค่าเฉลี่ย แบ่งระดับความพึงพอใจเป็น 3 ระดับ ดังนี้ 

ความกว้างของอันตรภาคชั้น = 
(คะแนนสงูสุด - คะแนนต่ าสดุ) 

= 
(5 - 1) 

= 0.8 
จ านวนชั้น 5 

จากเกณฑ์ดังกล่าว สามารถแปลความหมายของความพึงพอใจได้ดังนี้ 
  คะแนนค่าเฉลี่ย 1.00 – 1.80  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด 
  คะแนนค่าเฉลี่ย 1.81 – 2.60  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจน้อย 
  คะแนนค่าเฉลี่ย 2.61 – 3.40  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจปานกลาง 
  คะแนนค่าเฉลี่ย 3.41 – 4.20  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจมาก 
  คะแนนค่าเฉลี่ย 4.21 – 5.00  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด 

ตารางที่ 9 ผลการประเมินแบบส ารวจระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี 

หัวข้อค าถาม 
จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม (N) 

คะแนนเฉลี่ย 
(x̄  )    

ระดับ 
ความพึงพอใจ 

คะแนนเฉลี่ยรวมความพึงพอใจทั้งหมด 9,457 4.998 มากทีสุ่ด 

x̄   = ค่าคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจ      N = จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 

สรุปผล 
  จากตารางที่ 9 พบว่าค่าคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผู้รับบริการส่วนงานบริการประชาชน 
One Stop Service ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี คร้ังนี้เป็น 4.998 อยู่ในเกณฑ์ของระดับความพึงพอใจ  
ระดับมากที่สุด 

ส่วนที่ 3 ส่วนสรุปข้อคิดเห็น / ข้อเสนอแนะอื่น ๆ ของประชาชน 
  ไม่มีประชาชนแสดงความคิดเห็นในส่วนนี ้ 
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3. ศูนย์ข้อมูลข่าวสารของราชการ ส านักงานจังหวัดราชบุรี 

  ศูนย์ข้อมูลข่าวสารของราชการ ส านักงานจังหวัดราชบุรี แบ่งเป็น 2 ส่วน คือ 
 3.1 ศูนย์ข้อมูลข่าวสารของราชการ ส านักงานจังหวัดราชบุรี ณ ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี 
ศาลากลางจังหวัดราชบุรี 
 3.2 ศูนย์ข้อมูลข่าวสารอิเล็กทรอนิกส์ของราชการ ส านักงานจังหวัดราชบุรี คือ  
  - www.ratchaburi.go.th/centernews/index.htm (ข้อมูลถึงวันที่ 13 กรกฎาคม 2560) 
  - www.oic.go.th/INFOCENTER20/2013 (ข้อมูลตั้งแต่เดือนพฤษภาคม 2560) 

3.1 ศูนย์ข้อมูลข่าวสารของราชการ ส านักงานจังหวัดราชบุรี  
ในปีงบประมาณ 2560 มีผู้รับบริการศูนย์ข้อมูลข่าวสารของราชการ ส านักงานจังหวัดราชบุรี 

โดยมารับบริการด้วยตนเอง ณ ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี ศาลากลางจังหวัดราชบุรี ช้ัน 2 จ านวน 14 ราย 
และโดยจากการส ารวจคร้ังนี้ มีผู้ตอบแบบส ารวจจ านวนทั้งสิ้น 14 ชุด คิดเป็นร้อยละ 100 ของผู้ที่มารับบริการ 
ด้วยตนเองทั้งหมด และจังหวัดได้สรุปผลจากผู้ตอบแบบส ารวจทั้งหมด เป็น 5 ส่วน  ดังนี้ 
 ส่วนท่ี 1 ข้อมูลทั่วไป ประกอบด้วย เพศ อายุ ระดับการศึกษาสูงสุด และสถานภาพการท างาน/อาชีพ 
 ส่วนท่ี 2 สรุปความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเด็นความพึงพอใจ 
 ส่วนท่ี 3 ส่วนประเมินผลความพึงพอใจด้วยเกณฑ์คะแนนเฉลี่ยรวม 
 ส่วนท่ี 4 สรุปผลสถิติการให้บริการข้อมูลข่าวสารของราชการ 
  ส่วนท่ี 5  ส่วนสรุปข้อคิดเห็น / ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ ของประชาชน 

ส่วนที่ 1 ข้อมลูทั่วไป   
  ส่วนข้อมูลทั่วไปจากแบบส ารวจ ประกอบด้วยข้อมูลทั่วไป ได้แก่ เพศ อายุ ระดับการศึกษาสูงสุด 
และสถานภาพการท างาน / อาชีพ จ านวน 14 คน และสามารถสรุปข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถามได้  
ดังตาราง 
ตารางที่ 10 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ  

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ชาย 4 29 
หญิง 10 71 

รวม 14 100 

จากตารางที่ 10 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศชาย มีจ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 71 
ส่วนกลุ่มตัวอย่างที่เป็นเพศหญิง มีจ านวน 4 คน และคิดเป็นร้อยละ 29 

ตารางที่ 11 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ  
อาย ุ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ต่ ากว่า 20 ปี - - 
20 – 29 ปี 1 7 
30 – 39 ปี 4 29 
40 – 49 ปี 7 50 
50 – 59 ปี 2 14 
60 ปีขึ้นไป - - 

รวม 14 100 
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จากตารางที่ 11 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุระหว่าง 40 – 49 ปี จ านวน 7 คน  
คิดเป็นร้อยละ 51 รองลงมาคือมีอายุระหว่าง 30 – 39 ปี มีจ านวน 4 คน ส่วนผู้ตอบแบบสอบถามที่มีอายุ
ระหว่าง 20 – 29 ปี มีจ านวนน้อยท่ีสุดคือ 1 คน คิดเป็นร้อยละ 7 

ตารางที่ 12 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดับการศึกษาสูงสุด 
ระดับการศกึษาสูงสุด จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่ได้รับการศึกษา - - 
ประถมศึกษา - - 
มัธยมศึกษาตอนต้น - - 
มัธยมศึกษาตอนปลาย - - 
ปวช. - - 
ปวส. / ปวท. / อนุปริญญา - - 
ปริญญาตร ี 13 93 
สูงกว่าปริญญาตรี 1 7 
อื่น ๆ - - 

รวม 14 100 

จากตารางที่ 12 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับการศึกษาสูงสุดในระดับปริญญาตรี 
จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 13 และผู้ตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาสูงสุดในระดับสูงกว่าปริญญาตรี  
มีจ านวนน้อยท่ีสุดคือ 1 คน คิดเป็นร้อยละ 7 

ตารางที่ 13 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการท างาน / อาชีพ 
สถานภาพการท างาน / อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ข้าราชการ 14 100 
พนักงานเอกชน - - 
ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว - - 
เกษตรกร - - 
รับจ้างท่ัวไป - - 
นักเรียน / นักศึกษา - - 
แม่บ้าน / พ่อบ้าน - - 
ว่างงาน - - 
อื่น ๆ - - 

รวม 14 100 

จากตารางที่ 13 พบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมดจ านวน 14 คนมีสถานภาพการท างาน / 
อาชีพเป็นข้าราชการ คิดเป็นร้อยละ 100 
 
ส่วนที่ 2  สรุปความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเด็นความพึงพอใจ 

 ส่วนท่ี 2 เป็นการสรุปผลความพึงพอใจของผู้รับบริการศูนย์ข้อมูลข่าวสารของราชการ ส านักงาน
จังหวัดราชบุรี โดยจ าแนกตามหัวข้อค าถามทั้งหมด 6 ข้อค าถาม โดยมีผู้ตอบแบบส ารวจ 14 คน และสามารถ
สรุปผลความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามได้ ดังตาราง 
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ตารางที่ 14 สรุปจ านวนและร้อยละความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเด็นความพึงพอใจ 

หัวข้อค าถาม 
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1. การอ านวยความสะดวกในการติดต่อ 14 12 86 2 14 - - - - - - 

2. การให้ค าปรึกษา ค าแนะน า 14 13 93 1 7 - - - - - - 

3. กิริยา วาจา ท่าทางในการให้บริการ 14 13 93 1 7 - - - - - - 

4. ความสามารถในการสื่อสาร 
ให้ประชาชนมีความเข้าใจ 

14 13 93 1 7 - - - - - - 

5. ความรวดเร็วในการติดต่อหน่วยงาน 14 12 86 2 14 - - - - - - 

6. ความพงึพอใจในภาพรวม 14 13 93 1 7 - - - - - - 

  ผลความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเด็นความพึงพอใจของผู้รับบริการ 
ศูนย์ข้อมูลข่าวสารของราชการส านักงานจังหวัดราชบุรีในคร้ังนี้พบว่า ส่วนใหญ่ผู้ตอบแบบส ารวจมีความพึงพอใจ
อยู่ในระดับมากที่สุด เป็นดังนี้ 

1. การอ านวยความสะดวกในการติดต่อ อยู่ในระดับมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 86 
2. การให้ค าปรึกษา ค าแนะน า อยู่ในระดับมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 93 
3. กิริยา วาจา ท่าทางในการให้บริการ อยู่ในระดับมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 93 
4. ความสามารถในการสื่อสารให้ประชาชนมีความเข้าใจ อยู่ในระดับมากที่สุด คิดเป็นร้อยละ 93  
5. ความรวดเร็วในการติดต่อหน่วยงาน อยู่ในระดับมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 86 
6. ความพึงพอใจในภาพรวม  อยู่ในระดับมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 93 

 
ส่วนที่ 3  ส่วนประเมินผลความพึงพอใจด้วยเกณฑ์คะแนนเฉลี่ยรวม 
  จากตารางที่ 14 น ามาประเมินความพึงพอใจของผู้ตอบแบบสอบถามในภาพรวมด้วยค่าเฉลี่ย
คะแนนความพึงพอใจ ดังตารางที่ 15 โดยมีคิดคะแนนและเกณฑ์ระดับความพึงพอใจเป็นดังนี้    
  ระดับความพึงพอใจ  น้อยท่ีสุด  มีค่าคะแนน 1 
  ระดับความพึงพอใจ  น้อย   มีค่าคะแนน 2 
  ระดับความพึงพอใจ  ปานกลาง  มีค่าคะแนน 3 
  ระดับความพึงพอใจ  มาก   มีค่าคะแนน 4 
  ระดับความพึงพอใจ  มากท่ีสุด  มีค่าคะแนน 5 

เมื่อน าค าตอบของผู้ตอบแบบสอบถามมาแจกแจงความถี่และหาค่าเฉลี่ย แล้วก าหนดระดับ
ค่าเฉลี่ย แบ่งระดับความพึงพอใจเป็น 3 ระดับ ดังนี้ 

ความกว้างของอันตรภาคชั้น = 
(คะแนนสงูสุด - คะแนนต่ าสดุ) 

= 
(5 - 1) 

= 0.8 
จ านวนชั้น 5 
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จากเกณฑ์ดังกล่าว สามารถแปลความหมายของความพึงพอใจได้ดังนี้ 
  คะแนนค่าเฉลี่ย 1.00 – 1.80  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจน้อยที่สุด 
  คะแนนค่าเฉลี่ย 1.81 – 2.60  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจน้อย 
  คะแนนค่าเฉลี่ย 2.61 – 3.40  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจปานกลาง 
  คะแนนค่าเฉลี่ย 3.41 – 4.20  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจมาก 
  คะแนนค่าเฉลี่ย 4.21 – 5.00  หมายถึง  ระดับความพึงพอใจมากท่ีสุด 

ตารางที่ 15 ผลการประเมินแบบส ารวจระดับความพึงพอใจของผู้รับบริการศูนย์ข้อมูลข่าวสารของราชการ 
ส านักงานจังหวัดราชบุรี 

ล าดับ หัวข้อค าถาม 
จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม (N) 

คะแนนเฉลี่ย 
(x̄  )    

ระดับ 
ความพึงพอใจ 

1 การอ านวยความสะดวกในการติดต่อ 14 4.86 มากที่สุด 

2 การให้ค าปรึกษา ค าแนะน า 14 4.86 มากที่สุด 

3 กิริยา วาจา ท่าทางในการให้บริการ 14 4.93 มากที่สุด 

4 ความสามารถในการสื่อสารใหป้ระชาชนมีความเข้าใจ 14 4.86 มากที่สุด 

5 ความรวดเร็วในการติดต่อหน่วยงาน 14 4.86 มากที่สุด 

6 ความพงึพอใจในภาพรวม 14 4.93 มากที่สุด 

 คะแนนเฉลี่ยรวมความพึงพอใจทั้งหมด  4.88 มากทีสุ่ด 

x̄   = ค่าคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจ      N = จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 

สรุปผล 
  จากตารางที่ 15 พบว่าค่าคะแนนเฉลี่ยความพึงพอใจของผู้มารับบริการศูนย์ข้อมูลข่าวสาร 
ของราชการ ส านักงานจังหวัดราชบุรี คร้ังนี้เป็น 4.88 อยู่ในเกณฑ์ของระดับความพึงพอใจ ระดับมากที่สุด 
 
ส่วนที่ 4 สรุปผลสถิติการให้บริการข้อมลูข่าวสารของราชการ  

ตารางที่ 16 จ านวนผู้รับบริการข้อมูลขา่วสาร 
ประเภทการบริการข้อมูลข่าวสาร จ านวน 

- ทางโทรศัพท ์  82 เร่ือง 
- ผู้ใช้บริการมาติดต่อด้วยตนเอง  14 เร่ือง 
- ทาง Social เช่น Facebook  23 เร่ือง 
 รวม  119 เรื่อง 
 

ส่วนที่ 5 ส่วนสรุปข้อคิดเห็น / ข้อเสนอแนะอื่น ๆ ของประชาชน 
  ไม่มีประชาชนแสดงความคิดเห็นในส่วนนี ้ 
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3.2 ศูนย์ข้อมูลข่าวสารอิเล็กทรอนิกส์ของราชการ ส านักงานจังหวัดราชบุรี 
ในปีงบประมาณ 2560 มีผู้เข้าชมศูนย์ข้อมูลข่าวสารอิเล็กทรอนิกส์ของราชการ ส านักงาน

จังหวัดราชบุรี รวม 4,739 คร้ัง โดยสามารถจ าแนกได้ ดังนี้ 

ตารางที่ 17 จ านวนการเข้าชมเว็บไซต์ศูนย์ข้อมูลข่าวสารของราชการ 
เว็บไซตศ์นูย์ข้อมูลข่าวสารของราชการ จ านวน 

- www.ratchaburi.go.th/centernews/index.htm (ข้อมูลถึงวันท่ี 13 กรกฎาคม 2560) 3,198 คร้ัง 
- www.oic.go.th/INFOCENTER20/2013 (ข้อมลูตั้งแต่เดือนพฤษภาคม 2560) 1,541 คร้ัง 
 รวม  4,739 ครั้ง 
 

 
โดยจากการส ารวจคร้ังนี้ มีผู้ตอบแบบส ารวจความพึงพอใจต่อการใช้งานเว็บไซต์ศูนย์ข้อมูล

ข่าวสารอิเล็กทรอนิกส์ของราชการ ส านักงานจังหวัดราชบุรี ในปี พ.ศ. 2560 จ านวน 12 ราย โดยสามารถ
จ าแนกได้ ดังนี้ 

ตารางที่ 18 ผลการส ารวจความพึงพอใจต่อการใช้งานเว็บไซต์ศูนย์ข้อมูลข่าวสารอิเล็กทรอนิกส์ของราชการ
ส านักงานจงัหวัดราชบุรี 

 พึงพอใจมาก พึงพอใจ ควรปรับปรุง 
พ.ศ. 2560 
(12 ราย) 

12 (100%) 0 (0%) 0 (0%) 

  ส่วนท่ี 4  ส่วนสรุปข้อคิดเห็น / ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ ของประชาชน 
 
ทั้งนี้ ส่วนสรุปข้อคิดเห็น / ข้อเสนอแนะอื่น ๆ ของประชาชนนั้น ไม่มีประชาชนแสดงความ

คิดเห็นในส่วนนี้ 
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สรุปผลประเมินความพึงพอใจของผู้รับบริการศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุร ี

ประจ าปีงบประมาณ 2560  

งานบริการ 
จ านวน

ผู้รบับริการ 
ทั้งหมด 

จ านวนผู้ตอบ
แบบสอบถาม 

คิดเปน็ร้อยละ
ของ

ผู้รบับริการ
ทั้งหมด 

ผลการประเมิน
ระดับ 

ความพึงพอใจ 
ในภาพรวม 

1. ศูนย์ด ารงธรรมจังหวดัราชบรีุ 637 คน 531 คน 83.36 มากท่ีสุด 

2. ส่วนงานบริการประชาชน One Stop 
Service ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุรี 

11,663 คน 9,457 คน 81.09 มากท่ีสุด 

3. ศูนย์ข้อมูลขา่วสารของราชการ 
ส านักงานจงัหวัดราชบุรี 

14 คน 14 คน 100 มากท่ีสุด 

4. ศูนย์ข้อมูลขา่วสารอิเล็กทรอนิกส์ของ
ราชการ ส านักงานจังหวัดราชบุรี 

4,739 คร้ัง 12 คน 0.25 มากท่ีสุด 

รวม 17,053 10,014   
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ภาคผนวก  
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แบบส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการศนูย์ด ารงธรรมจังหวัดราชบุร ี

ข้อชี้แจง   กรุณาท าเครื่องหมาย  ในข้อที่ตรงกับความเป็นจริงและในช่องที่ตรงกับความคิดเห็นของท่านมากที่สุด 

งานที่ท่านรับบริการ 
 ศูนย์ด ารงธรรมจังหวัด  One stop Service  ศูนย์ข้อมูลข่าวสารส านักงานจังหวัด 
 
ตอนที่ 1   ข้อมูลทั่วไปของผู้รับบริการ  

1. เพศ 
  ชาย  หญิง   

2. อายุ 
  ต่ ากว่า 20 ปี  20 – 29 ป ี  30 – 39 ป ี
  40 – 49 ป ี  50 – 59 ป ี  60 ปีขึ้นไป 

3. ระดับการศึกษาสูงสุด 
  ไม่ได้รับการศึกษา  ประถมศึกษา  มัธยมศึกษาตอนต้น 
  มัธยมศึกษาตอนปลาย  ปวช.  ปวส. / ปวท. / อนุปริญญา 
  ปริญญาตรี  สูงกว่าปริญญาตรี  อ่ืน ๆ (ระบุ)........................ 

4. สถานภาพการท างาน / อาชีพ 
  ข้าราชการ  พนักงานเอกชน  ค้าขาย / ธุรกิจส่วนตัว 
  เกษตรกร  รับจ้างทั่วไป  นักเรียน / นักศึกษา 
  แม่บ้าน / พ่อบ้าน  ว่างงาน  อ่ืน ๆ (ระบุ)........................ 
 
ตอนที่ 2   ความพึงพอใจของผู้รับบริการ  

ประเด็นความพึงพอใจ 
ระดับความพึงพอใจ 

มากที่สุด 
(5) 

มาก 
(4) 

ปานกลาง 
(3) 

น้อย 
(2) 

ควรปรับปรุง 
(1) 

1. การอ านวยความสะดวกในการติดต่อ      

2. การให้ค าปรึกษา ค าแนะน า      

3. กิริยา วาจา ท่าทางในการให้บริการ      

4. ความสามารถในการสื่อสารใหป้ระชาชนมีความเข้าใจ      

5. ความรวดเร็วในการติดต่อหน่วยงาน      

6. สรุปความพึงพอใจในภาพรวม      
 

 
ตอนที่ 3   ข้อคิดเห็น / ข้อเสนอแนะอ่ืน ๆ   
จุดเด่นของการให้บริการ  
จุดที่ควรปรับปรุง  
ข้อเสนอแนะเพ่ือปรับปรุง  

ขอขอบคุณในความร่วมมือที่ท่านได้เสียสละเวลาให้ข้อมูลที่เป็นประโยชน์แก่ทางราชการในครั้งน้ี 
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แบบส ารวจความพึงพอใจของผู้รับบริการศนูย์ข้อมูลข่าวสารอิเล็กทรอนิกส์ของราชการ 

ส านักงานจังหวัดราชบรุี 

www.oic.go.th/INFOCENTER20/2013  

 


